

1000+ 韩梦云：玉屑集

展览日期：2019/04/26 — 2019/6/09
开幕酒会：2019/04/26 15:00–18:00（星期五）
艺术家：韩梦云
出品：千高原艺术空间
作品媒介：绘画、装置
成都市铁像寺水街南广场千高原艺术空间

艺术家韩梦云经年积习于梵语、佛教与佛教艺术，这让她得以广涉细究大量的佛寺遗址出土报告。我们从这类考古报告中读到的大多是陶器的碎片、织物的残缕、无首的佛、断臂的菩萨或无形之物。虽然都难逃时间的暴政，但它们的美仍然在缺失残破之中闪烁着灵光。这些时间的残余也恰好应证了佛教对无常的理解：

譬如陶家，埏埴作器，
一切要壞，人命亦然。

《北傳法句經 · 第一無常品》

这次画展的题目来自魏庆之的《诗人玉屑》，这一意象的挪用是用来强调韩梦云对残破的理念、物件、认同与历史的理解。

这次展览是对韩梦云最近佛教题材墨画的一次陈布，是她对从印度、健陀罗、尼泊尔到中国乃至其余东亚各地佛教雕塑的研究的结果。在游历敦煌莫高窟与其它佛教艺术遗址时，韩梦云意识到佛像与佛龛、以及与整个石窟群的星罗密布的空间关系，与当代装置艺术之间的相似性，亦即这两者都是建基于空间与身处其中的观者的身体体验之间的艺术。韩梦云尝试重新塑造古代石窟，她拆分并重新陈设了固有元素中的空间架构、文本与图像。

这次展览中也包括了由艺术家本人与泰国玛希敦大学佛教学教授玛提亚·沙维尼一同摘取的佛经、佛论与佛教诗歌。沙维尼教授认为图像与文本的协作常常是对菩萨面相的直接印象，以唤起有关慈悲的特定偈颂，而有时与图像的匹配则强调的是佛教二谛的矛盾与本质上的和谐，这一点在佛教的文献中一般表述为：最高的佛教三宝并不落于知觉或心智的统摄范围之内——因此，我们会寻求将容纳这一智慧的文字分列在佛与菩萨的视觉现身之旁。

为了暗示“观”的不同方式，展览的空间经过了周密设计，而空间之中的文本与图像则将会展示佛教诸观的深度与广度，不仅是从艺术地，而且是哲学地与经验地。

韩梦云，1989年出生于武汉，现工作于成都和伦敦。2012年毕业于美国 Bard College，获 Studio Art 学士学位。早期创作专注在用抽象绘画的语言和手法对东方审美和情绪进行再现。2015 年始在京都大学古典印度学系学习梵文。2018 年毕业于牛津大学 Ruskin School of Art，获 MFA 硕士学位，期间翻译并研究了印度古典绘画理论著作《画经》(Citrāśūtra) 与相关梵语文献。《毗湿奴法上往世书》中所阐述的各艺术门类之间的独立而互通的关系让她重新审视诗歌和绘画、语言和图像之间的融合与分离之处。

在过去 6 年学习梵文和佛教并同时研习临摹西域佛教壁画和佛教造像的过程中，韩梦云深刻地体悟到错综复杂的文化交流以及文明作为混杂体的本质，这是她从抽象回归具象，并试图消解自性，消弭抽象和具象、东方与西方的二元对立，在古典思想中回溯艺术的发端。